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Tipografia diecesanâ în Caransebeş. 

Cimosce-te pe tine însu-ţî. 

Filosoful anticităţiî Pythagora mai bucuros 
voia se fie numit amicul înţelepciunei, decât înţe
lept. Socrate, cel mai mare filosof al Greciei vechi, 
era atât de modest, încât declara adeseori în public, 
că el nu se pricepe în afacerile publice şi că nu 
şcie nimic. 

Alta înse era compurtarea sofiştilor de pe 
acele timpuri. E i se ocupau cu studiul filosofiei sau 
pentru câştigul de tdte dilele sau pentru ca să se 
pdtă lăuda şi premâri pe sine. Aceşti sofişti îşi 
arogau a judeca şi asupra lucrurilor, despre care 
ei nu aveau nicî o idee, pentrucă ei voiau să trecă 
în faţa lumei nu numai de cunoscători profundi ai 
artelor şi ştiinţelor, ci şi de cei mai mari esperţl 
în afacerile publice şi de cei mai ageri cunoscători 
ale drepturilor şi datori nţelor cetăţeneşci. 

Inscripţiunea de pe frontispiciul templului din 
Delfi: cunoşce-te pre tine însu-ţî pentru acest soiţi 
de omeni nu esistă. E i nu voiaii să se supună aces
tui precept fundamental al moralităţii antice. Dânşii 
căutau numai viţiul şi scăderile morale ale altora, 
greşelele lor proprii le ignorau. Tot ce învăţau şi 
lucrau ei era bun şi lăudabil, eră intenţiuuile şi 
faptele altora erau rele şi condamnabile. De aceia 
ei îşi frământau puterile în lupte deşerte şi îşi 
amarau si-eşî şi altora dilele. 

Ore perit'a soiul acestor omeni? Nu . î i aflăm 
şi astădl pe tdte terenele activităţii publice ome
nesc! din parlament pană şi în biserică şi scdlă. 
Diferinţă, după noi, esistă numai în aceia, că astâdî 
numerul adevăraţilor înţelept! este forte mic, eră al 
sofiştilor, leghion. 

Tot omul greşesce, pentrucă nu este om fără 
de greşelă. Adevăratul înţelept înse îşi cundsce 
greşela sa, pecând nepriceputul pcrsevereză în ea; 
eră contra nepriceperei se luptă ş dei! indeşert, 
diceau filosofii anticităţiî. 

Deşi nu este mare ostenela aş! recunoşce gre
şela şi a se îndrepta, totuş pre puţini o fac acesta 
în timpul nostru modern. Dar precum este o virtute 
forte mare a se lăpăda de un viţiu cu deosebire, 
dacă el este înrădăcinat, chiar aşa este dovadă de 
o inimă rea şi obstinată, a observa şi supune mereu 
criticei greşelele altora şi nu şi pe ale sale. 

A dat naşcere acestor cugetări şi observări 
mai multe evenimente întâmplate în timpul din 
urmă în vieţa ndstra bisericescă şi şcolară. 

N u vom enara întâmplările, nici vom numi 
persone, pentrucă nu voim să înăsprim certele. 

Accentuăm numai, că datorinţa ndstră de buni 
creştini şi cetăţeni este de a vieţui nu numai pen
tru noi, ci şi pentru semeni! noştri. N u esistă n ime-
nia, care se pdtă dice despre sine că nu are lipsă 
de ajutorul altora. 

Acela înse, care a primit şi primesce dela alţii 
binefaceri, şi la rândul seu putând nu face bine 
semenilor lui, se asemănă cu un agru, carele 
sămânţa pusă în el nu o înapoeză ci seduce şi amâ-
gesce pe cultivatorii!, îi nimicesce speranţele lui 
cele juste. 

Ore nu ar fi mai bine să urmăm acelor câmpii 
roditore, care înapoâză insutit semânţa semănată 
în ele. Adevărat, că este o însuşire numai a sufle
telor mari şi nobile, a face bine, a sprijini, a scuti 
şi a apăra omenimea fără de a fi provocate şi 
înteţite la acesta şi fără de a precalcula la remu-
neraţiunea, mulţumită sau lauda cuiva. Ore să ne 
cadă atât de greu de a întră cu noi înşi-ne în un 
examen mai rigoros, a ne studia aplecările ndstre 
şi astfel a veni la cunoscinţa multelor ndstre scăderi 
şi slăbiciuni, ce ne bântue nu numai vieţa privată, 
ci şi cea publică şi cea socială. Aceste slăbiciuni 
odată cunoscute, ore să nu ne putem, după esemplele 
spiritelor celor mari şi nobile, cu nici un preţ 
lăpada de e le? Să privim încă vii fiind în mormân
tul nostru! 



FOIA DIECESANĂ 

A se învinge pre sine, acesta este victoria cea 
mai adeverată şi cea mai grea, no învaţă tot un 
filosof din vechime. Să nisuim deci ca în cdnsulta-
ţiunele ndstre să ne stăpânim pasiunile vătămătdre, 
să înlăturăm animosităţile personale, şi să-ne cumpă
nim bine cuvintele, faptele şi judecăţile ndstre. 

Cu deosebire să ne ferim a stîrni şi deştepta 
speranţe vane, promisiuni, care numai cu timpul şi 
între alte împrejurări favoritdre şi atîrnătore de noi 
înşine se pot realisa. JSe fim bine înţeleşi, înainte 
de tdte să ne lăpădăm cel puţin în afacerile ndstre 
bisericesc! şi şcolare de invidie şi patimi, căci acestea 
sunt consilierii interni cei mai răi. 

Purtând victorie asupra pasiunilor şi cunoscând 
bine scăderile şi slăbiciunile ndstre, vom face un 
pas mai departe cătră progres şi bunaînţelegere, la 
care însetăm cu toţii. Şă fie. 

Nr. 565 . B. 
Prea onoraţilor părinţi protopresbiterl şi admi
nistratori protopresbiterall, onorată preoţime, 

comitete şi epitropii parochiale! 
Pre adeseori s'a, întîmplat şi se întâmplă, că 

atât comunele ndstre bisericesc!, cât şi alţi creştini 
binesimţitori şi darnici au cumperat cu preţuri îndo
ite dela firme nesolide şi dela hauzirerî, carii umblă 
din sat în sat, odăjdii şi alte oddră bisericescî şi 
apoi acestea cu tot preţul lor enorm în scurt timp 
s'au deteriorat, s'au rupt, ş'au perdut coldrea şi 
astfel neputându-se întrebuinţa mai departe, respec
tivele comune şi privaţi, carii aii procurat aceste 
oddră, au rămas păgubiţi şi au trebuit a se procura 
altele. 

Drept aceia Consistoriul diecesan spre a feri 
în viitorii! atât pe comunele bisericesc! cât şi pe 
privaţi de asemenea pagube enorme şi pentru de a 
păstra ritul bisericesc, după înţelegerea avută cu 
mai multe firme vechi recunoscute de solide, prom
pte şi cu garanţie atât cu privire la preţul mode
rat cât şi la trăinicia materiei şi a coldreî ei, a 
concredut Librăriei- diecesane din toc procurarea pe 
viitorii! a unor asemenea odăjdii şi oddre bisericescî. 

La acesta Librărie se află mustre; de tot soiul 
pentru asemenea oddră cu deosebire pentru feldne 
cu tot ce aparţine la un felon precum: epatrachil, 
mănunchi, brâu şi trei aere, începând dela preţul 
unul felon cu 40 fl. apoi cu 50. 60. 90 fi. pană 
peste 200 fl. v. a, 

Ceiace aducem prin acesta la cunoştinţa orga
nelor ndstre bisericescî cu acea înoită îndrumare, ca 
atât corporaţiunile ndstre bisericescî, cât şi creş
tinii binesîmtitorî si darnici în viitorii! tdte trebuin-
ţele lor de odăjdii şi alte ornate şi aparamente 
bisericescî să-şi le procure dela şi prin Librăria 
diecesană, la care se află spre vedere şi alegere 
mustre de materii solide şi tari cu preţurile sus-
atinse moderate. 
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La cerere Librăria diecesană trăraite spre a-şl 
alege şi în afară la comunităţile bisericeşti prin 
postă mustre, înse în acest cas are a i se comu
nica ei de a dreptul preţul, materia şi coldrea felonulul 
etc. având respectiva comună bisericescă a purta 
spesele portului postai pentru trămiterea încolo şi 
înapoi a mustrelor. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 17 luliu 1886 . 

Episcopul diecesan: 
loan Popasu m. p. 

Adunarea generală 
a reuniuneî învăţătorilor români gr. or. dela şcolelele 
confesionale din diecesa Caransebeşului ţinută în Bocşa 

română la 24 şi 25 August a. c. st. v. 
(Continuare dela Nr. 38 şi fine.) 

Şedinţa IV. 
ţinută luni după amedi în 25 August. 

Dupăce preşedintele dechiară adunarea de des
chisă se pune la ordinea dilei continuarea raportelor 
comisiunilor. 

Comisiunea specială faţă de propunerea dlul 
Romul Ancuşa- referitdre la staverirea salarelor 
învăţătorescî în suma de 600 fl, cortel acomodat 
cu două chilii podite şi alte emoluminte, care pro
punere s'a pertraptat şi în comitetul central, propune, 
ca adunarea generală să o prîmâscă de a sa. încât 
pentru aplicare se propune, ca adunarea se sub-
sternă un memorand legislaţiunei ţerei, ca cu oca-
siunea revisiunei legei de pensiune să ajungă şi 
acesta afacere pe tapet. Cu desvoltarea ulteridră se 
însărcineză dl propunător Bomtd Ancuşa. 

Membrul Traian Linţa în princip părtinesce 
propunerea comisiuneî făcând amandamentul: reuniu
nea nostră să împărtăşescă acesta propunere tuturor 
reuniunilor din ţâră şi în conţelegere cu acestea să 
facă un memorand directe la dieta ţerei având despre 
acesta a încunoscinţa şi auctorităţile ndstre şcolare 
confesionale. 

Membrul loan Marcu părtinind în principiu 
propunerea comisiunei e de părere şi face propunerea, 
ca causa din cestiune să se transpună directe foru
rilor ndstre bisericescî. 

Punându-se acesta propunere la vot ca cea 
mai indepărtată de a comisiunei cade, rădicându-se 
la valdre de conclus propunerea comisiuneî cu 
amandamentul dluî Linţa. 

Comisiunea însărcinată cu censurarea raportului 
bibliotecarului prin referinţele ei dl Serafim, Jnrca 
propune: 

a) bibliotecariului Ştefan Albu să i-se dea abso-
lutor şi totdeodată să i-se voteze mulţămita proto
colară pentru rândul cel bun, în care ţine biblioteca 
reuniunei. 

b) Să se esprime, mulţămita protocolară acelor 



domni, cari în decursul anului 1885/6 au donat 
opuri pe sema bibliotecei. 

c) membrii, cari au împrumutat opuri din 
bibliotecă să fie de nou provocaţi a restitui în res-
timp de trei luni opurile împrumutate. 

d) In viitor să se împrumute opuri cel puţin 
pe câte trei luni şi cel mult pe câte o jumătate de an. 

Tote aceste propuneri adunarea le-a primit. 
Comisiunea finanţială prin referinţele ei Traían 

Linţa reporteză următorele: 
a) Socotéla despre starea fondului reuniunei cu 

finea anului adm. 1885 /6 , din care se vede, cumcă 
averea reuniunei în bani gata, deposite, hârtii de 
valore şi pretensiuni restante este de 10.617 fi. 
22 cr. revădându-se, s'au aflat de corectă în ceea 
ce privesce venitul şi cheltuelile anului acestuia, 
înse este de dorit, ca pre viitor pentru constatarea 
faptică a averei reuniunei să se alăture la socotéla 
toidéuna şi socotéla din anul premergător, apoi tote 
documintele despre diferitele deposite precum şi tote 
hârtiile de valore şi în fine pentru a se poté con
trola, decă erogaţiunile n'au trecut preste cadrul 
bugetului să se alăture şi preliminariul anului res
pectiv ; totuşi comisiunea aflând socotéla de faţă în 
deplină consonanţă cu protocolul de scontrarea cassei 
ddto 20 August 1886, propune a se da cassarului 
reuniunei absolutor. 

Propunerea acesta se primesce cu observarea, 
că pretinsele documinte despre diferitele deposite 
precum şi hârtiile de valore să se alăture la socotă 
dar numai în copie autenticată de presidiul reuniunei. 

b) Protocolul despre scontrarea cassei reuniunei 
comisiunea propune şi adunarea îl ia la cunoşcinţă 
fiind acest protocol în deplină consonanţă cu actele 
cassei. 

c) Rugarea dlui Manasie Popescu din Ticvaniul 
mic, carele a trecut din statul învăţătoresc la cel 
preoţesc, prin care cere a i-se şterge taxele restante 
de 16 fl, 50 până la competinţa pe doi ani, comi-
siunee propune încuvinţarea rugării. 

Propunerea acesta nu se primesce din partea 
adunării din causa, că pétentele nu ş'a insinuat 
repăşirea din reuniune în înţelesul § 14. din statute. 

d) Rugarea văduvei Elena Miculescu din Valea-
paii rămasă ca atare după fostul înveţător Iosif Mictdescu 
pentru acordarea unui ajutor din fondul reuniunei 
pe sema fiului ei Valeriu Bălan, pedagog de cursul 
III, comisiunea constatând din actele reuniunei, 
cumcă răpausatul învăţător Iosif Miculescu într 'ade-
vér a fost membru la reuniune, propune şi adunarea 
votăză a se da numitei văduve din fondul reuniunii 
un ajutor de 50 fl. din care sumă înse va ave a 
se detrage taxele restante ale repausatului ei soţi 
Iosif Miculescu în suma de 19 fl. 50 cr. 

e) Referitor la propunerea comitetului central 
de a se şterge din evidenţia membrilor mai mulţi 
membrii răpausaţi dinpreună cu taxele lor restante 
comisiunea propune şi adunarea decide ştergerea 

acelor membrii şi a taxelor lor restante, cu e s c e P -

ţiunea membrilor: Nicolae Linţa şi Petru Me°9an-
f) Referitor la raportul fiscului reun iuu e i a 

dlui Goriolan Bredicean, prin care arată paşii 
întreprins! în causa încassăril unor taxe restante 
dela membrii reuniunei, comisiunea propune şi adu
narea decide: Raportul fiscului reuniunei să ia la 
cunoşcinţă, eră în ceea ce privesce încassarea taxelor 
restante să se provóce despărţămintele singuratice 
cu totă seriositatea a săvârşi licuidarea şi încassarea 
restanţelor cu cea mai mare energie fiind lucru con
statat, cumcă acolo, unde despărţămintele au des-
voltat energia cuvenită, restanţiile sunt cu mult mai 
mici. în fine despre acei restanţieri, cari nu sünt 
nici întru'n chip aplicaţi aşi achita restanţele, să se 
provóce despărţămintele a compune şi subşterne un 
conspect individual spre a fi predaţi advocatului 
reuniunei spre inacţionare. 

g) Proiectul de buget cu suma speselor de 
427 fl. se propune din partea comisiunei spre pri
mire cu escepţiunea posiţiunei 13 sub titlu „spese 
de călătorie pentru presidiii" Adunarea primesce 
înse întreg bugetul, după cum acela s'a propus din 
partea comitetului cu suma speselor de 427 fi. 

Comisiunea esmisă pentru censurarea raportului 
comitetului prin referinţele ei Petru Doboş repor
teză următorele: 

a) Cu privire la actul d e sub Nr. 9 ex 1886 
prin care presidiul arată, că prima şedinţă a comi
tetului nu sa potut ţinea la timpul seu din causa, 
că membrii nu sau înfăţişat în numerul prescris de 
statute comisiunea propune, ca adunarea generală 
să alegă astfel de membrii, cari pot lua parte la 
tote şedinţele, când sünt convocaţi. — Se primesce. 

b) Referitor la regulamentul pentru administra
rea bibliotecei centrale şi a altui regulament pentru 
activitatea tuturor organelor reuniunei comisiunea. 
propune şi adunarea generală însărcineză de nou 
comitetul a-le presenta proximei adunări generale 
amintitele proiecte de regulament. 

c) Cu privire la activitatea despărţămintelor 
comisiunea propune şi adunarea ia la plăcuta cunoş
cinţă activitatea despărţămintelor Ciacovei şi Oraviţei 
esprimândule mulţămită protocolară; e ră celelalte 
despărţăminte să îndrumă a-şî împlini şi ele dato-
rinţele conform statutelor şi concluselor adunărilor 
generale. 

d) Referitor la protocólele adunărilor generale 
de pe anii 1884 şi 1885 comisiunea propune şi 
adunarea generală îndrumă comitetul, că în cel mai 
scurt timp să dispună tipărirea numitelor protocole 
şi distribuirea acelora între membrii reuniunei. 

e) Felicitarea reuniunei sore din tractul Temi-
şorei cum şi esmiterea a lor trei delegaţi la adu
narea generală a numitei reuniuni, comisiunea 
propune şi adunarea ia la plăcuta cunoşcinţă dis-
posiţiunile luate de presidiu în acesta privinţă. 

f) Referitor la activitatea reuniunei în decur-
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sul a lor 10 ani ce a desvoltat'o presidîul şi comi
tetul cu reşedinţa în Bocşa montană, comisiunea cu 
bucurie constată, că reuniunea în decursul acestui 
timp de 10 ani întru adevër a progresat atât spi-
ritualminte cât şi materialiminte, deci se propune 
şi adunarea decide : fiind că la înaintarea reuniunei 
ndstre în deceniul acesta a contribuit în cea maî 
mare parte înţelepta şi démna de laudă conducere 
a presidiuluî actual şi a comitetului în semn de 
recunoştinţă şi devotament esprimă mulţemită pro
tocolară presidiuluî şi comitetului; 

g) în fine comisiunea convingêndu-se atât din 
raportul general cât şi din actele reuniunei, că pre-
sidiul şi-a împlinit datorinţa cu conştiinţă, comisiu
nea propune şi adunarea decide : a se da presidiuluî 
şi întreg comitetului absolutor pre lângă esprimarea 
de mulţămită protocolară. 

Adunarea cu abatere delà programa în loc de 
de a păşi la punct 8 din programa de a decide 
locul viitdrei adunări generale şi la punctul 9 de 
a alege biroul şi comitetul reuniunei pre a. 1886/7 
a primit propuneri diverse din partea membrilor, 
cari erau în programul adunării sub punctul 10. 

loan Marcu. 

Cele decise si petrecute mai departe în acesta 
ultimă şedinţă nu se mai pot reproduce în „Foia 
diecesanău. Purtarea cea detestabilă a unor membrii 
ai reuniunei, precum apare la impulse din afară 
ostile consolidărei învăţătorilor din diecesă în reu
niune, tinde, deşi pate peste voinţa lor, la subtrage-
rea reuniunei desub controla şi privegherea naturală 
asupra ei. In tot caşul direcţiunea acesta este com-
damnabîlă, fiindcă ea în fine va duce la désorga
nisai ea reuniunei, înfiinţate şi susţinute până acum 
cu multe lupte şi nëcasurï şi la destrămarea legă-
tureï présente a şcolei confesionale cu biserica. 

Ne abstinent de a da rëspunsul cuvenit: „Lumi-
nătoriului1' la invectivele nemeritate aruncate asupra 
senatului şcolar al Consistoriiduî diecesan, căci nu 
voim së provocăm şi noi animosităţî şi polemit per
sonale nefolositôre causei, precum le vedem încinse 
între cele dôuë diare române dm Timişora nu spre 
lauda nostră. 

Cestiunea altcum ajunsă fiind spre deslegare 
competentă la autorităţile mai înalte pentru noi se 
subtrage deocamdată de sub discuţiune. 

Redacţiunea. 

Testamentul Anei Alexandrovicî din Lugoş. 
Răposată în anul 1865.*) 

Fiind môrtea fiesce cărui om sigură, eră ôra morţii neşeiută, 
drept aceea eû jos scrisa, aflându-më cu mintea întregă şi sână-
tosă 'ml descoper voinţa mea cea din urmă prin Testamentul de 
faţă în următoriul chip : 

*) Foia nostră va publica în viitoriu actele mai însemnate de 
donaţiunî din diecesă pentruca se vină la cunoscinţă şi să servescă 
de îndemn şi pentru alţii. 
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I Cu privire cumcă eü la averea ce astadî o posed am devenit 
pe calea moştenirii, carea avere încă delà părinţii mei agonisită 

i fiind, în decursul căsătoriei mele cu rëposatul meü bărbat Constan-
I tin Alexandrovicî nu s'a înmulţit ; dar şi altcum după contractul 

de căsătorie din 20 Ianuarie 1835 aci sub ./• alăturat şi sigilat, 
pentru caşul dificenţiei pruncilor, sum singură proprietăresă a în-
tregei averi acesteia nemişcatore şi mişcătore aşadar disponênd despre 
acesta avere constătătoriă : 

a) în bine nemişcătoriu din casa cu intravilanul din Lugoşul 
rom. sub Nr. 574 cu parţelele cărţii funduarie 984—985, — doue 
livcdï în délul lui Polcz cu numeri! de pártele a cărţii funduarie 
5839 şi 5817, — doué vil promontoriale în délul lui Polcz cu nu
meri! de carte funduarie 5840 şi 5848, — care tote în cartea fun-
duară pe numele meü şi al repausatului meü bărbat Constantin 
Alexandrovicî scrise se află, mai departe din maierul adecă pămen-
tul industrial de cătră Satu-mic cu toţi prunii, cari se află pre pă-
mêntul turtăriţei, care maier la licitaţiune nainte de vre-o 22 de ani 
cumpërându-1, înca la averea mai sus enumerată l'am adăugat, şi şi 
astădi '1 ţin — şi din cinci litre de moră în morile Lugoşului, adecă 
doué în mora din mijloc, şi trei în mora din afară a Lugoşului. 

b) în bine mişcătorul, adecă : din bani gata parte în metal de 
argint şi aur, parte în papir din obligaţiuni la privaţi, din bucate şi 
beuturl — din precióse, din mobile de casă aflatóre în chilii, în ce-
lariü, în cameră şi în poduri — după cum aceste după mórtea mea 
în casa mea së vor afla, ordinez. 

1. Sufletul meu '1 recomênd lui Domnedeu, ér Crupul '1 reco
mand pămentului, — drept aceea poftesc, că îngropăciunea mea së se 
facă în modul cel mai cuviincios după sânta legea nostră ortodoxă 
resăritenă, spre care scop las eü, adecă spre acoperirea cheltuelelor 
îngropăciunel şi pentru facerea a patra parastase, 200 fl. v. a. scrie 
dôuë sute fl. v. a. 

2. Pentru punerea unei cruci de marmor roşu séu alb la mor
mântul meu, şi pentru înscrierea numelui meu, si a repausatului băr
batului meu Constantin Alexandrovicî si a repausatei mamei mele 
Grozdanei Popovicî pe acesta cruce las eü în bani gata 100 fl. v. a. 
scrie nna sută florini v. a. 

3. Vëdênd eü cumcă românii ortodoxl resăriteni (adecă ne
uniţi) şi connaţionaliî mei din oraşul Lugoş aü lipsă de un Institut 
mai potrivit de crescerea fetelor, aşa dară condusă de acel zel, 
prin care së promovez crescerea solidă a sexului femeesc, carea este 
totodată crescerea şi mai solidă a poporaţiunei, las casa mea din 
Lugoşul român de sub Nru 574 cu intravilanul dimpreună de fun-
daţiune perpetuă, numai şi numai pentru şcola crescerei fetelor 
ortodoxe resăritene române, sub numele de fundaţiune ortodoxă 
resăritenă a Annei Alexandrovicî născută Popovicî pentru crescerea 
fetelor române, care inscripţiune poftesc ca së se scrie pe acesta casă. 

4. Localităţile acestei fundaţiuni aşa së se împartă, ca scóla 
fetelor şi cuartirul înveţătorei se se aşede în despărţementul de stânga 
a porţii ; spre a cărui adaugere, dacă lipsa va aduce cu sine, ca şcola 
së se mai mărescă, las eu cărămida cea în curtea casei acesteia afla
tóre, şi încă mai 600 fl. v. a. scrie şese sute fl. v. care bani së se 
depună în Spaar-Cassa (cassa de păstrat) Timişorei păn' la adau-
gerea zidirii. 

5. Despărţementul cel de drépta porţii, carele şi acum este 
inchiriat cu podul şi celariul, zidirea mică de jos cu pod şi cu alte 
încăperi şi grădină, së se dée totdéuna în arendă, şi din banii aren
daţi së se plătescă înveţătorea, së se remunereze catichetul, cel 
ce va cerceta acest institut, së se plătescă dările impuse, şi adecă : 

6. Din banii mei gata fac o fundaţiune pentru vëduve de 
religia ortodoxă resăritenă română din Lugoş de 8000 fl. v. a. 
scrie opt mii fiorini v- a. care bani së se depună în cassa de păstrat, 
din Timişora şi ordinez, că din interesul acestui capital se partici-
peze în tot anul vëduvele scăpetate nu de cele ce cerşesc pre 
uliţă, însë altcum lipsite de ajutorul, pe care epitropia de mine aşe
zată în numer potrivit le va afla demne de a se împărtăşi în aju-
toriü. 

Astfeliü de vëduve scăpetate, care vor dovedi vre-o rudenie cu 
mine, së aibă ântëiatate ; — tocmai de nu vor fl lugoşene. 

7. Din banii gata fac o fundaţiune de 8000 fl. v. a. scrie opt mii 

FOIA DIECES ANA 



florini v. a. pentru studenţii séraci români de religia ortodossă răsă
ritenă din Lugoş cu numele „F u n d a ţ i n n e a A n e i A l e x a n 
d r o v i c I " pentru ajutoriul studenţilor români, care capital sé se 
pună în cassa de păstrat din Timişora şi din 3 părţi a intereselor 
lui sé se ajute deocamdată 3 téneri seracî români lugoşenl de reli
gia ortodossă răsăritenă, eră a 4 parte sé se adauge capitalului pană 
atunci, pană va ajunge suma de 12000 fl. v. a. scrie dóuespredece 
mii florini v. a., şi de aci încolo totă suma intereselor sé se îm
partă studenţilor români séraci. între competenţii studenţi séraci, 
dară altcum diliginţi şi cu portare bună, sé aibă nemurîle mele prero
gativa, tocmai deşi n'ar locui în Lugoş-

8. Din banii mei gata, încă mai fac o fundaţiune pentru ro
mânii séraci de religia ortodoxă resăr. din Lugoş fară de deschi-
linire de sex, pentru cerşitori, — şi ordinez, ca spre acest scop sé se 
depună din banii mei 2000 fl. v. a. scrie dóué mii florini v. a. în 
cassa de păstrat din Timişora, din a-eăror interes sé participe la tot 
anul séraci cât de mulţi, după dispunerea epitropiei. 

9. Pentru punerea în faptă a fundaţiunilor prin mine în punc
tul 3 4 5 6 7 şi 8 ordinate şi întemeiate şi pentru manuducerea lor 
aşed eü acum pentru totdeuna o epitropie constătătore din şepte 
membri români de religia ortodoxă resăr. în proporţiunea de 2 
membri din cler, carii sé fie totdéuna dl protopresbiter al Lugo-
şului şi dl paroch cel mai betrân din Lugoş, şi cinci civili din sfera 
literaria, de carii pentru acum denumesc pre dl Filipu Pascu, Ale
xandru Atanasievici, Ioane Faur, Const. Radulescu şi Aureliu 
Maniü, rogând pe toţi aceşti şepte domni, ca acesta adresare încă 
•cătră ei sé nu mi-o refuseze şi afacerile epitropiei sé le porte în 
interesul amatei nóstre naţiuni, şi a poporaţiunei române lugoşiene 
fără remuneraţiune, drept aceea ordinez : 

10. Că de loc, după mórtea mea şi după publicarea Testa
mentului acestuia aceşti şepte domni membri ai epitropiei sé se adune 
la olaltă şi alegendu-şl dintre sine preside şi actuari, se-'şi facă maj 
nainte ordinea casei, după care vor sé procedă în tote afacerile ei 
prin acest testament încredute. 

11. Activitatea epitropiei sé se estindă: la alegerea Inveţă-
tórei, la darea în arenda a obiectelor celor în punctul 5 a ace
stui testament spre esarândare menite şi la supravegherea şi ţie-
nerea în stare bună a zidirilor acestui Institut de crescerea fetelor; 
— la anumirea văduvelor, care au sé capete ajutoriul de sub punc
tul 6 acestui testament, la anumirea studenţilor séraci, cari după 
punctul 7 acestui testament sé partecipe în ajutoriü; — şi la dispu-
seţiunile de lipsă, la împărtăşirea săracilor din ajutoriul cel prin 
mine fundat în punctul 8. al acestui Testament. 

12. Ce se atinge de persona învăţătorei ordinez, că aceea 
se fie născută română, deci în religia ortodoxă răsar, crescută şi la 
un Institut legal examinată din sciinţiele şi calităţile unei înveţătore 
de lipsă la crescerea fetelor, în ţinerea economiei a casei, — în 
arta feliuritelor lucruri de mână fămeesci, în folosirea cărţilor scien-
tifice române şi música de piano-forte, pe lângă acesta cunoscinţa 
mai multor limbi străine, între care negreşit să fie cea germană şi fran
cesa. 

13. în caşul, decă deloc după mórtea mea nu s'ar află per
sona aptă de înveţătore, apoi epitropia să se Ingrijescă de crescerea 
aşa unei persone în tempul acest, cat sé va potea mai scurt, prin 
mijlócele acestei fundăţiuni. 

14. Tote afacerile, câte ordinez eu ca se le porte epitropia 
cea prin mine în punctul 9 a acestui Testament asédate, rog ca 
nu altcum decât pre calea consultărei prin majoritate absolută a vo
turilor sé le facă, dar nici când numai presidiul separat séu numai 
membrii fără presidiü, — şi provocându-me la conscienţiositatea ono
raţilor membri ai epitropiei îl rog, ca în tot anul mai tărdiu pană 
la sărbătorea întempinărei Domnului ( 2 / 1 4 Faur) să-şl dee socóta sa 
despre activitatea cea în punctul 11 a acestui testament apriat de
scrisă, înaintea adunărei generale a bisericei nóstre ortodoxe răsă-
riteane din Lugos, eră pe adunarea generală bisericescă o rog, că 
acésta socóta se o revedă, şi revisiunea în protocolul adunării biseri-
cesci se o petrecă. 

15. Totodată rog pre venerabilul cler al bisericei nóstre 
ortodoxe resăritene din Lugoş, ca în acea dominecă séu serbatóre 

când socotele'e epitropiei înaintea adunărei generale sé vor subşterne, 
sé se ţină pentru mine şi pentru repausatul meu bărbat Const. 
AlexandrovicI un parastas, pentru a cărui ţinere, adecă : cheltuéla 
ca lumini, cu clopote, las la s. biserică ortodoxă din Lugoş o fun
daţiune de 100 fl. v. a. scrie una sută de florini v. a. 

16. Deca ori care din cei 5 on. membri civili ai epitropiei va 
abdice, va mori séu 'şl va strămută locuinţa din Lugoş, rog pre 
on. adunare generală a bisericii ortodosse resărit. lugoşene spre acest 
scop din biserică cu dóue séptèmàni mai nainte după asedèmèntele 
sântei bisericii nóstre conchiamânde, că dènsa prin majoritatea sa 
absolută de vot să întregescă numeral membrilor, de sine înţelegendu-
se, că în caşul de îndepărtare a dlui protopresbiter séu a dlui paroch 
mai betrân dela acesta epitropie, locul fiesce căruia prin urmă-
toriul lui în posesiune, séu respective în ordinea etăţii sé se împli-
nescă. 

17. Fiindcă bună crescerea tenerimei fără adăparea ei cu 
principiile religiosităţil nu este cugetaveră, aşa dară rog pe preoţi-
mea ortodoxă răsăritenă din Lugoş, ca se binevoiescă a estinde por-
tarea sa de grige şi preste Institutul de crescerea fetelor, prin mine 
în punctul 3 al acestui Testament aşedat, prin cercetarea sèptéma-
nariă şi propuneri religióse, rogând mai departe pe on. epitropie, 
ca dènsa pe acel domn preot cel ce în privinţa acésta sé va osteni, 
încât va fi cu potinţă amésurat ostenelelor lui, din venitul funda-
ţiunei să '1 remunereze. 

18. Din banii mei gata las eu prelângă aceea una miie de 
fi. v. a. care a fost voia răposatului meu bărbat Constantin Ale
xandrovicI a o dă pentru facerea unui s. mormént în s. biserică 
ortodoxă răsăritenă din Lugoş — încă mai 400 fl. v. a. şi aşa las 
suma spre acest scop 1400 fl. v. a. care mormént pană în diua 
de astădi sa şi făcut pană la ernă, şi apoi pană înscrierea numelui 
meu şi a bărbatului meu Constantin AlexandrovicI — prin negu-
ţătoriul din Lugoş fiiul lui M. Hirsch Deutsch (Mecsehala) şi carii 
à conto acestui mormént sùnt şi escontentaţi cu 800 fi. v. a. mai 
rămânând să mai capete ei dela mine atuncea când mormântul va fi 
cu totul gata şi înscris încă restul de 600 fl. v. a. ce, decă eu nu 
voiù fi in vieţă, epitropia cu privire la obligaţiunea ce o am eu 
dela aceşti neguţători sé implinescă, vedi punct. 36 în capătul Testa
mentului mai pre larg. 

19. Nepótei mele de vară Sofiei lovita las din banii mei gata 
200 fl. v. a. scrie dóue sute fl. v. a. şi fiicei ei Iuliana lovita incă 
200 fl. v. a. scrie dóue sute fl. v. a. 

20. Fetiţelor verişorei mele Mariuţei alui Petru Opra din 
Lugoş şi anumit Persidei şi Iulianei las fiesce căriea câte 200 fl. 
v. a. scriedóué sute fl. v. a. în sumă la amèndóué 400 fl. v. a. cu 
acea condiţiune, ca aceşti bani pană atunci — pană când fetele 
se vor mărita sé sé pună pe sèma lor în cassa de păstrat din Timi
şora, ér părintelui lor Petru Opra iertându-i cei 90 fl. v. a. carii îmi 
este detoriu, şi mai las în bani gata 10 fl. v. a. scrie dece fl. v. a. 
cari lui după mórtea mea dimpreună cu obligaţiunea sé i se estradée. 

21. Celor trei fetiţe ale nepótei mele de vară adecă: Mie i Mu-
reşan şi anumit Catiţei, Valeriei şi Anei din Lugoş las din banii 
mei gata, fiesce caria câte 200 fl. v. a. scrie dóue sute fl. v. a. 
adecă : la tote trei 600 fl. v. a. cari bani pană la măritişul lor sé 
se depună în cassa de păstrat din Timişora. 

22. Nepótei mele de vèr Elisavetei soţiei lui Georgiu Ieţa 
din Lugoş las din banii mei gata 100 fl. v. a. scrie o sută fl. v. a. 
şi surorei ei Mariuţei măritată după Petru Vasi las alta sută 100 
fl. v. a. în sumă aménduor sorori 200 fl. v. a. 

23. Strănepotei mele de vară Măriei fiicei lui George Relia 
din Lugoş las banii gata 100 fl. scrie una sută fl. v. a. 

24. Nepótei mele de văr Stanei fiicei alui Antonie Marino-
vici, carea e măritată în ţera romanésca după Ghiţa Frătuţan şi 
locueşce acolo în Valea-Boului i las din banii mei gata în metal de 
argint 600 fl. v. a. socotind câte 3 svanţi la un florin adecă : în sumă 
una mie şi opt sute de svanţi, tot în metal de argint, pe lângă acesta 
i mai las un inel de aur cu mai multe petri scumpe înfrumseţat, 
un orologiu femeesc de aur cu lanţ de aur, şi (6) şese linguri de 
argint mari de mâncat, una sărăriţă de argint, şi una braţletă de 
aur, şi una părechie de cercei de aur. 



25. Altei nepote ai melé cu numele Alesandra, carea este 
veduvă şi locuesce în Craiova în ţera romanésca lângă sânta Maria 
de pétrá şi e soră cu Stanca de sub Nru 24 al cestui Testament 
las din bani gata în metal de argint 1000 fl. socotind câte 3 svanţi 
pe 1 fl. în sumă do 3000 scrie trei mii de svanţi în metal de 
argint, eră din pretióse i las 10 şire, scrie : dece şire de mărgări-
tariü, în preţ de 400 fl. îî mai las un inel de aur înfrumseţat cu 
petri scumpe de diamant, una păreche de cercei de aur cu dia. 
niant, în forma de cotăriţă făcuţi, una braţletă de aur, şese linguri 
de argint mai mari cu una lingură de scos supa, si şese linguri de 
argint pentru cafă, şi una lingură mai mare de scos lapte erăşi 
de argint şi una sărăriţă de argint. 

26. Catiţei fiicei nepotului meu Iotă Popovici din Lugoş las 
100 fl. v. a. scrie una sutafl. v. a. 

27. Fetelor celor dóué ale lui Lazar Pârvu din Lugoş las din 
banii mei gata 200 fl. a. scrie dóuè sute fl. v. a. adecă flesce căreia 
câte una sută fl. v. a. cu aşa adaus ca pană la maiorita tea lor sé 
se pună în cassa de păstrat din Timisóra. 

28. Deşi în înţelesul contractului de căsătoria celui la începu
tul acestui Testament sub •/• alăturat bărbatul meu Constantin Ale-
xandrovici morind naintea mea, şi neavènd noi laolaltă prunci, 
— n'a avut drept de dispuséciune, flind intregă averea acesta a mea 
proprietate, totuşi voesc eu se susţin şi se împlinesc acele legate 
prin el făcute, cu care şi eu consîmţesc; drept aceea conced, ca le
gatele prin el făcute adecă: 200 fl. v. a. scrie dóue sute florini 
val. austr. las Iulianei Faur verişorei răposatului meu bărbat, 1000 
fl. v. a. scrie una miie fl. val. anstr. lăsată lui Corneliu Faur stră
nepotului de vară a numitului meu bărbat, 1000 fl. scrie una miie 
florini val. austr. lăsată Iulianei Faur verişorei nepótei de vară a 
repausatului meu bărbat, — 200 fl. scrie doăe sute florini v. a. 
las Sofiei Pavel născută Faur din Lugoş şi nepótei de vară a repau
satului meu bărbat 200 fl. a, scrie dóué sute florini val. austr. lăsate 
Măriei născute Faur din Lugoş şi nepótei de vară a repausatului meu 
bărbat, care este măritată în Şemlac, — şi 200 fl scrie dóué sute flo
rini v. a. lăsate Ia spitalul Lugoşului, sé se plătescă din acele 
10.000 fl. respective 4200 fl. v. a. care eu cu înţelesul Contrac
tului de căsătoria, ce la începutul acestui Testament •/• alăturat băr
batului meu i am dat, şi care sumă de bani după mórtea bărba
tului meu, ér mie ìndérèptu îmi cade. — în privinţa s. mormânt sé 
împlinesce voinţa prin punctul 18 a cestui Testament. — Fontana 
publică pe dramul Sinersigului înca s'a făcut, dar celelalte dispuse-
ţiuni testamentarie ale lui, die a repausatului meu bărbat Constantin 
Alexandrovicl — neavénd ele nici o basă legala nu le încuviinţez. 

29. Viia cea mică de sub Nru parcei. 5848 a cărţii funduarie 
din Lugoşul rom. o las Anei fiicei a Iuliei Mureşan cu acea con-
diţiune, că nici când se nu fie iertată s'o vîndă, ci sé remână la 
pruncii ei. 

30. Viia cea mare de sub Nr parcei. 5840 si cele dóué livedi 
de sub Nr parc. 5839 şi 5847 a cărţii funduarie a Lugoşului 
român, — cele cinci litre de mora din mòra Lugoşului, maierul 
Satului-mic, şi tot binele mişcătoriu de prin sobe, celariü, poduri, 
magazine s. a. carele este conscris în Consignaţiunea cea aci sub >/. 
alăturată sé se tracteze aşa dupâ cum s'a însemnat în Consemna-
ţiune, adecă : o parte sé se dee în legate, eră ceealaltă sé se prefacă 
în bani pe calea licitaţiunei, şi din aceşti bani sé se împace cele 
de împăcat la judeţ şi alte oflciolate finanţiarie şi comunale încât sé 
va cere pentru realităţile fundaţiunel, — eră restul banilor din ace
ste vândări, rémas dimpreună cu banii gata, ce în localităţile mele 
dora sé mai pot afla, şi cu sumele încassânde de după obligaţiunile 
active precum pe al meu, aşa pe a bărbatului meu nume sunătorie, 
care obligaţiuni în specificaţiu nea, cea aci sub 3 / . sunt consemnate 
şi acluse sé se împartă pre legatele, şi întră respectivii legatari de 
sub Nril 6 7 8 19 20 21 22 23 24 25 26 27 a cestui testament în 
proporţiune corèspundétórià mărimei legatelor. 

31. De esecutore al acestui testament denumesc pe epitropia 
cea în punct 9 a acestui testament de mine numită, rogăndu-o că cu 
tòte afacerile, care în cele 34 de puncte a acestui testament au a se 
face, sé le împlinescă în modul cel mai eorespundétoriü voinţei mele 
acestei din urmă, transpunând spre aceste din parte-mi tóía deplina 
potere. 

32. Decă în decurgerea tempului esecutorele acestui testament 
va vedé, că în cassa de păstrat din Timisóra nu este destulă securi
tate pentru legatele cele în înţelesul acestui testament deponânde, 
séü decă cu tempul în Lugoş sé va înfiinţa vre-o cassa de păstrat 
destul de sigură, împoteresc eu pre esecutorele acestui testament de 
a scote acele legate respective, şi anumit cel de sub punct 6 7 8 
acestui testament din cassa de păstrat din Timisóra şi séü în alta 
cassă de păstrat mai sigură a-'i aşedă seu eventualminte în cassa de 
păstrat din Lugoş a le transpune. 

33. încă rog epitropia, că dela Iuliana Popovici soţia nepo
tului meu de ver sé încasseze 200 fl. v. a. cu cari disa Iuliana ml 
datoria, — aceşti bani sé fie a spitalului cu tot cu interese. 

34. Decă comuna bisericescă ortodoxă orientală din Lugoş ca 
revedétória agendelor a epitropiei de mine întemeiată, cu privire la 
Institutul de crescerea fetelor nu sé va aflá îndestutulată, o rog că 
acesta causă s'o ducă mai sus la Episcopia séu eventualmente şi la 
Archiepiscopia respectivă. 

35. Din cele dóué vil promontoriale în dealul lui Polcz cu 
numeri de carte funduarie 5840 şi 5848 care tote în cartea funduarie 
pre numele meu şi al repausatului meu bărbat Constantin Alexan
drovicl scrise sé află; mia remas una resvoră încă dela tata meu, 
eră cealaltă resvoră cu timpu din truda mea eu am cumpérat-o. 

36. Atunci cand am conceput acest testament, mormântul 
din s. biserică era numai întratâta gata precum sună punctul 18 al a 
cestui testament, dar astădi la subscrierea testamentului acel s. mor
mânt este cu tot cu icóne laterale şi cu inscripţiunea numelui meu 
şi a bărbatului meu gata, — Din care causă ordinaţiunea punct. 18 
pentru plătirea restului de 600 fl. incetă, deórece restul acela de 
600 fl. v. a. eu l'am plătit la fiiul lui M. Hirsch Deutsch. 

37. La punctul 1 mai adaug, cumcă eu doresc şi ordinez, că 
îngropăciunea mea sé se facă cât mai pomposa şi frumosă, şi că se 
mi-se faca pomenile îndatinate la îngropăciune, la 9 dfle, la 6 sep-
temâni, la 1 / 2 an şi la un an şi ca totdeuna când sé ţine pomană 
sé se ţînâ şi parastasul cuvenit în biserică, şi de aceea decă cele 
200 fl. v. a. din punct. 1 nu s'or ajunge, atunci epitropia din totă 
massa sé mai adauge cât se va mai cere. 

38. Punctul al 2-lea din testamentul acesta încetă, fiindcă eu pană 
acum crucea cea ordinată am făcut-o şi am rédicat-o, mai ordinez 
încă, ca numai dupa mórtea mea sé se scrie şi numele meu pe cru
cea aceea cu spese din massa întrega. 

39. La punct. 27 sé mai adaugă, că atunci când una din fe
tele lui Lazar Pârvu ar mori — minorenă, parte ei sé remână ceia-
lalte. 

40. Tote hainele şi mobilele, care sé vor mai află şi nu sunt 
conscrise in Consemnarea de sub 2/ . ordinez, ca sé nu sé vîndă, ci 
sé se împartă la nemuri şi la séraci. 

Lugoş în '/19 Aprile 1865. 
Auna Alexandrovicl, m. p. 

Testamentul acesta astădi fiind noi subscrişii martori toţi de 
odată de faciă îr urmarea rugărei dnei Anna Alexandrovicl, s'a cetit 
în tot cuprinsul seu înaintea dnei Anna Alexandrovieî în facia nostră, 
şi dânsa fiind cu mintea întrega, şi libera de totă înfluinţa, după 
cetire ni-a respuns: că densa a priceput acest testament şi că acest 
testament e voia ei cea din urmă. în fiinţa nostră de faţă a tuturor, 
tot de odată a şi subscris dna Anna Alexandrovicl acest Testament 
cu însăşi mâna sa. Lugoş în ' / i e Aprile 1865. Ioane Condali m. p. 
(L. S.) martore. Atanasiu Tiodan m. p. (L. S.) martore. Iulian Ian-
culescu m. p. (L. S.) martore. Andreiu Stolojan m. p. (L. S.) mar
tore. Vasilie Onea m. p. (L. S.) martore. Iuliu Petric m. p. (L. S.) 
martore şi cetitoriul testamentului. Titu Haţeg m. p. (L. S.) Nicolau 
lovita m. p. (L. S.) martore şi scriitoriul testamentului. 

Var ie tă ţ i . 
Diua onomastieă a Maiestăţii Sale s'a serbat 

luni în 4 Octombre nou în ambele biserici diu loc cu 
solemnitatea cuvenită, asistând la serviciul divin autorită
ţile civile şi militare, numeroşi credincioşi din tote clasele 
societăţii precum şi tinerimea şcolară. 



Noul Metropolit-Priaiat al României. Ca succe
sor al scaunului metropolitan din Bucurescî se desemnă 
ca sigur P. S. S. Păr. Iosif, Episcopul Dunării de jos, 
care este agreat, în prima linie, de guvern. Candidaţi de 
episcopi cu mai multe prospecte sunt doi: Archiereiî 
Calis-trat Orleanu şi Partenie Clinceanu. 

Comitetul administrativ al comitatului Caraş-Seve-
rin va ţinea şedinţa ordinară lunară în 14 Octombre n. a. c, 

1f Pr imirăm tr is ta şcire, că Ferdinant Musta 
preot în Valeaboului, inspector şcolar şi deputat al sino
dului eparchial au reposat în Domnul Vineri, în etate 
de 41 de ani, după un serviciu preoţesc de 15 ani, şi 
că dânsul se va aşeda în locaşul cel vecinie. Duminecă 
în 28 1. c. st. v. 

Răposatul s'a distins prin calităţi adeverat preotesei. 
Activitatea şi zelul ce Iau desvoltat spre binele bisericei 
şi a naţiunei nostre ne face se-i semţim adânc pierderea 
şi se-i păstrăm scumpa amentire. Dzeu se'l aşede între 
cei drepţi! 

Cas de morte. Subsrişiî cu inima sfăşietă de durere 
anunţăm mortea preiubituluî nostru tată şi socru Petru 
Buscha (Ruja) căpitan c. r. înpensiune, carele după grele sufe
rinţe a reposat ieri la 10 ore sera în etate de 61 ani, 
lăsându-ne pre noi în veci nemângăeţî. 

Rămăşiţele pămentescî ale răpausatului se vor aşeda 
spre vecînica odihnă luni în 22 Septembre la 4 ore d. a. 
în cimiteriul gr. or. rom. din loc. Fie-î terînă uşdră şi 
memoria neuitată! Caransebeş, în 21 Septembre 1886. 
Soţia: lconia Buscha, Fii şi fiice: Măria Buscha măr. 
Buru. Iosif Buscha supralocot. c. r. Alesandru Buscha. 
Ginere şi noră: Gergiu Buru preot. Măria Lânyi. 

Carol Tabajdi, Corniţele suprem al Comitatelor Arad 
şi Caraş-Severin, a reposat joi sera în 7 Oct. st. n. a. c. 

Insciinţare. Am onore a aduce la cunoştinţa d-lor 
învăţători, că prin înalta ordinaţiune ministeriala din 
5 Iulie a. c. precum şi prin respectivele circularii consis
toriale s'a eschis din usul şcolelor numai ediţiunea a doua 
a manualului meu de Geografia Ungariei, tipărită în 1877; 
prin urmare ediţiunile posteridre şi în special cea mai 
nouă a cincia din anul 1885 care are şi o chartă a 
Ungariei, se pot folosi şi mai departe în şcdlele nostre 
poporale. Dr Nicolau Popu. 

Prelungire de concurs.*) 
La concursul publicat din partea biroului „Despăr

ţământului I al reuniunii învăţătorilor români gr. or. din 
districtul al X-lea, Braşov," (a se vedea Nr. 1 şi 4 din 
„Scola şi Familia") a întrat numai o lucrare asupra ace
lei teme; deci subsemnatul birou al acestui despărţământ 
se vede îndemnat a prelungi concursul pană la 1 Ianua
rie 1886 st. v. 

E r premiul de 25 fl. oferit de d-niî: Toma Bârsean, 
Irimie Popa, loan Găvruş şi Victor Popea pentru elabo
rarea temei: 

*) Celelalte diare române încă sunt rugate a reproduce prelun
girea acestui concurs. 

„Cum şefie crescerea, ce părinţii au a o da copii
lor lor, pentru-ca scola se-sl pată ajunge mai cu înlesnire 
înaltul seu scop?'-' se va da aceluia dintre concurenţi, a 
cărui lucrare va fi judecată ca cea mai bună întrunind 
condiţiunile următore: 

a) Tema se fie lucrată în formă de cuvântare. 
b) Stilul se fie cât se pote la înţelesul poporului. 
c) Fiecare temă se fie însoţită de un motto. 
d) Tema să fie scrisă de mână străină. 
e) Numele autorului va fi cuprins într'un plic sigilat, 

care va purta motto al temei. 
f) Lucrările nepremiate se vor retrimite la cererea 

autorilor lor, necerendu-le dînşiî, plicul se va arde, 
şi elaboratele lor se vor păstra în archiva biblio-
tecei reuniunii. 

g) Dreptul de proprietate asupra temei premiate rămâne 
al autorului ei, carele, pentru divulgarea ei în popo
rul nostru, este rugat a o şi publica după aceea în 
broşuri. 

h) Reflectanţii au a-'şî trimite lucrările lor pană la 
terminul sus amintit la preşedintele despăţământu-
lui: loan Dorea în Satulung (Hosszufalu). 

Satulung, 15 Septemvrie 1886. 
loan Dorea, loan Dariu, 

preşedinte. secretar. 

C O N C U R S . 
Pe basa decisiuneî venerabilului consistoriu diecesan 

ddto 15/27 Iulie 1886 Nr. 323. S. se escrie concurs 
pentru împlinirea postului de învăţătorul actual la şcdla 
confesională gr. or. din Bărbosu în comitatul Caraş-Severin 
cercul Bogşa montană protopresbiteratul Lugoşuluî. cu 
termin pană în 12'25 Octombre 1886. în care di va fi 
şi alegerea. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariul înveţătoresc în bani gata 300 fl. v. a. 
2. 20 metri lemne pentru încăldirea şcoleî 20 fl. 
3. Scripturistică 10 fi. 
4. pentru participarea la conferinţe 10 fl. 
5. pentru adunarea generală 5 fl. 
6. 2 jugere de pământ arători ii. 
7. Cortel liber cu 2 chilii şi 1

 2 juger grădină de 
legume lângă şcdlă, şi dela fiecare înmormântare 50. cr. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţî a sub-
şterne petiţiunile lor bine instruate. conform statutului 
org. bis. şi regulamentului pentru învăţământ comitetului 
parochial în Bărbosu. la adresa Mult Onoratului domn 
Matei Ignea adm. protopresbiteral în Lugos pana în 
terminul sus espus, având dânşii a-se presenta în vreo o 
duminecă sau serbătore în s. biserică pentru aşi arăta 
desteritatea în cânt şi tipicul bisericesc. 

Bărbosu, în 29 August 1886 
38—3 Comitetul parochial. 

Gavriil Georgeviciu m. p. Nicolae Popoviciu m. p. 

preşedinte. notariul com. parochial. 

în contelegere cu M. O. I). Administrator protopresbiteral. 



8 Nr. 39. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului înveţatoresc la şcola con

fesională gr. ort. română din „ Vucova" protopresbiteratul 
Jebeluluî Comitatul Timişului se escrie concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: 
a) Salar în bani gata 113 fl. 25 cr. v. a. 
b) pauşal de scris 4 fl. 
c) diurnile la conferinţele înveţatoresc! 8 fl. 
d) pentru încălditul şi curăţitul şcoleî 8 fi. 
e) lemne 24 metri, din care are a se încăldi şi scola. 
f) 12-40 Hlt. grâu 12-40 Hlt cucuruz 
g) Pământ 3 V 2 juger classa II. 
h) cuartir liber cu grădină pentru legumi. 

Dela fie care înmormentare 20 cr. 
învăţătorul este deobligat a fi tot deodată şi cantor 

la s. biserică, şi de a instrua pre prunci ceremoniile 
bisericesc!; asemenea este deobligat a purta tote agendele 
scripturistice ale Epitropiei parochiale şi comitetului paro-
chial ( § 24 din Instrucţiunea Nr. 260 E din 1881.) 

Doritorii de a ocupa acest post au a subşterne 
recursele instruate conform statutului organic Prea Ono
ratului Domn Alexandru Ioanovicl Protopresbiter în Jebel 
pană la terminul sus dis. 

Dela recurenţi se poftesce a se presenta în vreo 
duminecă sau serbătore in biserică spre aş arăta des-
teritatea în cântare şi tipic. 

Pedagogii absolut! vor fi preferiţi la alegere. 
Vucova, în 7 Septembre 1886. 

Pentru comiletul parochial 
loan Oumitrescu 

preot şi preşedintele comitetului. 
în conţelegere cu mine 

A. Ioanovicl 40—2 
Protopp. 

C O N C U R S . 
La scola comunală cu limba de propunere româno-

magiară din Armeniş pentru postul de învăţătore se des
chide concurs. Emolumintele împreunate cu acest post 
sùnt următorele: 

1, Salariu în bani 300 ii. 
2, 12 metri cub. de lemne 
3, Cuartir corespunzător s'au banii îndatinaţi pen

tru cuartir. 
Recursele provenute cu documentele şi timbrul nece

sar, scrise cu mână proprie în limba magiara şi adresate 
înaltului Ministeriu de culte si instrucţiunea publică au 
de a-se trimite comisiuneî administrative comitatense în 
Lugoş pană în .31 Oetomvrie a. c. 

Recursele mai târziu trimise sau neînzestrate cu 
documentele recerute nu se vor lua în cc nsiderare. 

Armeniş la 29 Septemvrie 1886. 41—2 
Teodor Faur Drayomir 
not. scaun. şcol. preş. scaun, scolar. 

ad Nr. 36 
ex 1886 

Licitaţiune minuendi!. 
Pentru acoperirea cu şindilă (afară de turn) a bise-

ricei gr. ort. rom. din Teregova, în Comitatul Caraş-Se-
verin, protopopiatul Caransebeşului, se escrie concurs de 
licitaţiune minuendă pe diua de 5/17 Octombre a, c. la 
10 óre antemeridiane. 

Preţul de esclamare şi condiţiunile referitóre să pot 
vedea la ofiriul parochial gr. ort. din Teregova. 

Concurenţii cualinVţi vor ave a depune înainte de 
începerea licitaţiunei un vadium de 10 /„ a preţului de 
esclamare, la mâna epitropiei parochiale din loc. 

Teregova, în 12/24 Septembre 1886 
Pentru comitetul parochial. 

39—2 loan Boubăllă 
preot gr. ort. 

Kundmachung. 
Wegen Sicherstellung' der traiteurmässigen Verköstigung der 

Kranken und Kommandirten im k. k. Truppen-Spitale zu Knnin-
sebes, für die Zeit vom 1. Jänner bis Ende Dezember 1887, wird 
die ausschliesslich nur schriftliche Offertverhandlung bei der k. k. 
Intendanz des 7. Corps in Temesvär am 23. Oktober 1886 nrn 
11 Uhr Vormittag stattfinden. 

Die näheren Bedingungen können in der Kanzlei des k. k. 
Truppen-Spitals zu Karänsebes eingesehen werden. 

Temesvär, am 29. September 1886. 
Von der k. k. Intendanz des 7. Gorp 42—1 




